

ПРАВДА ВОСТОКА

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА, ТАШКЕНТСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (большевиков) УЗБЕКИСТАНА И ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР.

19 ЯНВАРЯ 1943 г. № 15 (6103) ВТОРНИК Цена 20 коп.

Приказ Народного Комиссара Обороны 15 января 1943 года № 25 г. Москва.

О введении новых знаков различия и об изменениях в форме одежды Красной Армии

В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 6 января 1943 года «О введении новых знаков различия для личного состава Красной Армии»... ПРИКАЗЫВАЮ: 1. Установить ношения погонов: ПОЛЕВЫХ — военнослужащими в действующей Армии и личным составом частей, подготовляемых для отправки на фронт; ПОВСЕДНЕВНЫХ — военнослужащими остальных частей и учреждений Красной Армии, а также при ношении парадной формы одежды. 2. Всем составу Красной Армии перейти на новые знаки различия — погоны в период с 1 по 15 февраля 1943 года. 3. Внести изменения в форму одежды личного состава Красной Армии, согласно описания. 4. Ввести в действие «Правила ношения формы одежды личного состава Красной Армии». 5. Разрешить донашивание существующей формы одежды в новых знаках различия вплоть до очередной выдачи обмундирования, согласно действующих сроков и норм снабжения. 6. Командирам частей и начальникам гарнизонов строго следить за соблюдением формы одежды и правильным ношением новых знаков различия. Народный Комиссар Обороны И. СТАЛИН.

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

Успешное наступление наших войск южнее Воронежа

На днях наши войска, расположенные южнее ВОРОНЕЖА, перешли в наступление против немецко-фашистских войск. Наступление началось на трех направлениях: из районов СЕЛЯВНОЕ и ШУЧЬЕ на юго-запад, из района КАНТЕМИРОВКА — на северо-запад и запад. Прорвав сильно укрепленную оборону противника в районе СЕЛЯВНОЕ протяжением 45 километров, в районе ШУЧЬЕ протяжением 50 километров и в районе КАНТЕМИРОВКА протяжением 60 километров, наши войска за три дня напряженных боев, преодолевая сопротивление противника, продвинулись вперед на 50—90 километров. Нашими войсками занято более 600 населенных пунктов, в том числе город и железнодорожный узел РОССОШЬ, районные центры и железнодорожные станции ОЛЬХОВАТКА, МИТРОФАНОВКА, ПУХОВО, районные центры РЕПЬЕВКА, КРАСНОЕ, РОВЕНЬКИ, МАРКОВКА, КАМЕНКА, железнодорожные станции МЕЛОГОРЬЕ, РЫБАЛЬЧИНО, СОТНИЦКОЕ.

За это же время, по неполным данным, нашими войсками ВЗЯТЫ следующие трофеи: танков — 75, орудий разных калибров — 800, минометов — 493, пулеметов — 1.200, винтовок — 14.000, автомашин — 520, тракторов — 130, повозок — 672, лошадей — 700, радиостанций — 21, снарядов — 350.000, патронов — свыше 5.000.000, складов с боеприпасами, снаряжением и продовольствием — 70. Подсчет трофеев продолжается.

УНИЧТОЖЕНО: танков — 135, орудий — 210, самолетов — 17. За три дня боев противник потерял только убитыми до 15.000 солдат и офицеров.

Прорыв обороны противника осуществлен силами Воронежского фронта под командованием генерал-лейтенанта тов. ГОЛИКОВА Ф. И. и Юго-Западного фронта под командованием генерал-полковника тов. ВАТУТИНА Н. Ф. Координацию действий обоих фронтов осуществлял представитель Ставки Верховного Главнокомандования генерал-полковник ВАСИЛЕВСКИЙ А. М.

В боях отличились войска генерал-майора тов. МОСКАЛЕНКО К. С., генерал-лейтенанта тов. ХАРИТОНОВА Ф. М., генерал-майора тов. ЗЫКОВА П. М., танковые соединения генерал-майора тов. РЫБАЛКО П. С. и кавалерийские соединения генерал-лейтенанта тов. СОКОЛОВА С. В.

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

Нашими войсками заняты Миллерово, Алексеевка, Коротояк, Подгорное, Курсавка

17 января наши войска после упорного боя овладели городом и крупным железнодорожным узлом МИЛЛЕРОВО. Немецкий гарнизон города, пытавшийся вырваться из окружения, почти полностью истреблен нашими войсками. Захвачены большие трофеи, среди которых 15 самолетов, склады и железнодорожные составы с различным военным имуществом.

Наши войска, наступающие южнее ВОРОНЕЖА, овладели городом и крупной железнодорожной станцией АЛЕКСЕЕВКА, городом КОРОТЮК, районным центром и железнодорожной станцией ПОДГОРНОЕ.

На СЕВЕРНОМ КАВКАЗЕ наши войска, в результате решительной атаки, овладели районным центром и крупной железнодорожной станцией КУРСАВКА.

Трофеи наших войск на Северном Кавказе

Частями северной группы войск ЗАКАВКАЗСКОГО ФРОНТА (Закавказским фронтом командует генерал армии тов. ТЮЛЕНЕВ И. В.) в боях с немецкими оккупантами на СЕВЕРНОМ КАВКАЗЕ с 25 декабря 1942 года по 16 января 1943 года ВЗЯТЫ следующие трофеи: самолетов — 35, танков — 314; орудий разного калибра — 372; минометов — 422, противотанковых ружей — 396, пулеметов — 602, винтовок — более 10 тысяч, снарядов — 385 тысяч, авиабомб — 300 тысяч, винтовочных патронов — около 3-х миллионов, автомашин — 2.338, мотоциклов — 460; радиостанций — 28, паровозов — 8, товарных вагонов — 1.020, в том числе 26 вагонов со снарядами и 48 вагонов с запасными частями к танкам и автомашинам, платформ железнодорожных — 550, цистерн железнодорожных — 70, пассажирских вагонов — 80, снегоочистителей — 27, складов с боеприпасами, вооружением и продовольствием — 70.

СОВИНФОРМБЮРО.

Ликвидация окруженных немецко-фашистских войск в районе Сталинграда — близится к концу

Как сообщало Советское Информбюро в «Итогах 6-недельного наступления наших войск на подступах Сталинграда», за время наступления с 19 ноября 1942 года, Красная Армия в краткий срок успешно провела труднейшую операцию, окружив плотным кольцом 22 дивизии противника в районе Сталинграда. В числе окруженных вражеских войск — 3 танковых, 3 моторизованных, 15 пехотных и 1 кавалерийская дивизии. Кроме того, были окружены 3 артиллерийских полка резерва Главного командования немецкой армии, 4 зенитных полка, 1 минометный полк и 4 отдельных саперных батальона.

К моменту наступления наших войск северо-западнее и юго-западнее Сталинграда немецкие войска, действовавшие под Сталинградом, насчитывали с армейскими и корпусными тылами до 200—220 тысяч личного состава. С 23 ноября 1942 года эти войска находятся в полном окружении.

Еще до полного окружения немецко-фашистских войск под Сталинградом Красной Армией были полностью разгромлены 44, 376 и 384 немецкие дивизии, остатки которых находятся ныне среди окруженных вражеских войск. В последние недели наши войска систематическими бомбардировками с воздуха, мощным артиллерийским огнем и атаками наземных войск истребили большое количество солдат и офицеров из окруженной группировки противника.

Кроме того, будучи лишены путей подвоза продовольствия, окруженные немецко-фашистские войска оказались в катастрофическом состоянии. Окруженные немецкие солдаты получают всего по 100—150 граммов хлеба на день. В ряде окруженных гитлеровских частей уже сданы трупы дохлых лошадей. Попытка германского командования подбросить своим войскам продовольствие при помощи транспортной авиации провалилась. С 19 ноября по 10 января под Сталинградом сбито свыше 600 транспортных самолетов. От голода и истощения среди солдат распространяются эпидемические заболевания. Полевые госпитали давно уже не могут вместить всех раненых и больных. К тому же немецкие солдаты под Сталинградом не имеют зимней одежды. Число смертных случаев от обморожения растет с каждым днем. По показаниям пленных, ежедневно умирает только от истощения и замерзает в поле 400—500 солдат, а всего немецкие войска, окруженные под Сталинградом, теряют не менее 1.500 солдат ежедневно.

В результате всего этого немецко-фашистские войска за время их окружения под Сталинградом понесли большие потери в людях. В настоящее время личный состав окруженных немецко-фашистских войск не превышает 70—80 тысяч человек.

Советское командование в лице представителя Ставки Верховного Главнокомандования Красной Армии генерал-полковника артиллерии Воронова Н. Н. и командующего войсками Донского фронта генерал-лейтенанта Рокоссовского К. К., во избежание напрасного кровопролития, предявило 8 января 1943 года следующий ультиматум командованию и всему офицерскому и рядовому составу окруженных под Сталинградом германских войск:

«Командующему шестой германской армии генерал-полковнику Паулюсу или его заместителю и всему офицерскому и рядовому составу окруженных германских войск под Сталинградом: 6 германская армия, соединения 4 танковой армии и приданые им части усиления находятся в полном окружении с 23 ноября 1942 года.

Части Красной Армии окружили эту группу германских войск плотным кольцом. Все надежды на спасение ваших войск путем наступления германских войск с юга и юго-запада не оправдались: спешившие вам на помощь германские войска разбиты частями Красной Армии и остатки этих войск отступают на Ростов.

Германская транспортная авиация, перевозившая вам продовольствие, боеприпасы и горючее, в связи с успешными стремительными продвижением Красной Армии вынуждена часто менять аэродромы и летать в расположение окруженных войск надлежит. К тому же германская транспортная авиация несет огромные потери в самолетах и экипажах от русской авиации. Ее помощь окруженным войскам становится невозможной.

Положение ваших окруженных войск тяжелее. Они испытывают голод, болезни в холод. Суровая русская зима только начинается. Сильные морозы, холодные ветры и метели еще вперед, а ваши солдаты не обеспечены зимним обмундированием и находятся в тяжелых антисанитарных условиях.

Вы, как командующий и все офицеры окруженных войск отчетливо понимаете, что у вас нет никаких реальных возможностей прорвать кольцо окружения. Ваше положение безнадежно и дальнейшее сопротивление не имеет никакого смысла.

В условиях сложившейся для вас безвыходной обстановки, во избежание напрасного кровопролития, предлагаем вам принять следующие условия капитуляции: 1) всем германским окруженным войскам во главе с Вами и Вашим штабом прекратить сопротивление; 2) Вам организационно передать в наше распоряжение весь личный состав, вооружение, всю боевую технику и военное имущество в исправном состоянии.

Мы гарантируем всем прекратившим сопротивление офицерам и солдатам жизнь и безопасность, а после окончания войны возвращение в Германию или в любую страну, куда изъяно желание возвращенные.

Всем личному составу славившихся войск охраняем военную форму, знаки различия и ордена, личные вещи, ценности, а высшему офицерскому составу и холодное оружие.

Всем славившимся офицерам, унтер-офицерам и солдатам немедленно будет установлено нормальное питание.

Всем раненым, больным и обмороженным будет оказана медицинская помощь.

Ваш ответ ожидается к 10 часам 00 минут по московскому времени 9 января 1943 г. в письменном виде через лично Вами назначенного представителя, которому надлежит следовать в легкой машине с белым флагом по дороге на раз. Котляби — ст. Котляби. Ваш представитель будет встречен русскими доверенными командирами в районе «В» 0,5 километра юго-восточнее раз. 504 в 10 часов 00 минут 9 января 1943 года.

При отклонении Вами нашего предложения о капитуляции предупреждаем, что войска Красной Армии и Красного Воздушного Флота будут вынуждены вести дело на уничтожение окруженных германских войск, а за их уничтожение вы будете нести ответственность.

Представитель Ставки Верховного Главного Командования Красной Армии генерал-полковник артиллерии — ВОРОНОВ. Командующий войсками Донского фронта генерал-лейтенант — РОКОССОВСКИЙ.

Командование немецко-фашистских войск, окруженных под Сталинградом, отклонило ультиматум советского командования. Ввиду этого 10 января наши войска начали генеральную атаку окруженных в районе Сталинграда немецко-фашистских войск. За 7 дней напряженных боев наши войска, сжимая кольцо окружения немецко-фашистских войск, продвинулись на отдельных направлениях на 20—35 километров и заняли важные укрепленные узлы обороны — МАРИНОВКА, АТАМАНСКИЙ, ЛАГЕРЬ имени ВОРОШИЛОВА, КАРПОВКА, ЖИРНОКЛЕЕВКА, ГОСПИТОМНИК, СИНЕОКОВСКИЙ, НОВЫЙ РОГАЧИК, СТАРЫЙ РОГАЧИК, ПЕСЧАНЫЙ КАРЬЕР, БЕРЕСЛАВСКИЙ, СКЛЯРОВ, РАКОТИНО, КРАВЦОВ, ЦЫБЕНКО, ЕЛЖИ, АЛЕКСЕЕВКА, ПИТОМНИК, ДУБИНИН, МАЛАЯ РОССОШКА, ЗАПАДНОВКА, БОРОДИН, СОВХОЗ № 1, БАБУРКИН, НОВО-АЛЕКСЕЕВСКИЙ, ДМИТРИЕВКА, ПОЛТАВСКИЙ, ОТОВАНОВКА, СОЛОВЬЕВ и железнодорожные станции БАСАРГИНО, КАРПОВСКАЯ, ПРУДБОЙ.

Разрушено нашей артиллерией и минометами за 7 дней наступления укрепленных узлов и блиндажей — 1.526, прочно оборудованных наблюдательных пунктов 75 и уничтожено и подавлено в бою 317 артиллерийских и минометных батарей противника.

Очищена от противника территория площадью 565 квадратных километров.

За время наступления с 10 по 16 января наши войска захватили в плен 6.896 немецких солдат и офицеров.

За это же время ВЗЯТЫ следующие трофеи: самолетов — 371, танков — 514, орудий разного калибра — 941, минометов — 470, из них — шестиствольных 50, пулеметов — 1.950, винтовок — 16.308, автомашин — 15.551, мотоциклов — 1.387, тягачей и транспортеров — 67, повозок с военным имуществом — 1.408, радиостанций — 54, бронепоездов — 3, паровозов — 10, вагонов — 100, складов с боеприпасами и вооружением — 63, а также большое количество снарядов, авиабомб, мин, гранат, винтовочных патронов и много другого военного имущества.

УНИЧТОЖЕНО: самолетов — 75, танков — 174, орудий разного калибра — 416, минометов — 140, пулеметов — 769, автомашин — 414; складов разных — 9.

За 7 дней боев противник потерял только убитыми свыше 25.000 солдат и офицеров.

Прорыв обороны противника осуществлен силами Донского фронта под командованием генерал-полковника тов. РОКОССОВСКОГО К. К. Организацией артиллерийского наступления руководил представитель Ставки Верховного Главного командования генерал-полковник артиллерии тов. ВОРОНОВ Н. Н.

В боях отличились войска: генерал-майора тов. ЧИСТЯКОВА И. М., генерал-майора тов. ТОЛБУХИНА Ф. И., генерал-лейтенанта тов. БАТОВА П. И., генерал-лейтенанта тов. ШУМИЛОВА М. С., генерал-майора тов. ГАЛАНИНА И. В., генерал-лейтенанта тов. ЧИТКОВА В. И., генерал-майора тов. ЖАДОВА А. С.

СОВИНФОРМБЮРО.

Москва, Народному Комиссару Обороны товарищу СТАЛИНУ

Защитники героического Ленинграда — бойцы, командиры и политработники Н-ской армии, горя желанием приблизить час распада с немецкими мерзавцами, внесли из своих личных сбережений 6.091.182 руб. на постройку танков и самолетов для Красной Армии. Поступление средств продолжается.

Заворою Вас, наш любимый отец, что личный состав нашей армии готов к выполнению любого Вашего приказа. Командующий армией СВИРИДОВ. Члены Военного Совета РОМАНОВ, СМЕРНОВ. Начальник политотдела армии КРЫЛОВ.

КОМАНДУЮЩЕМУ АРМИЕЙ т. СВИРИДОВУ ЧЛЕНАМ ВОЕННОГО СОВЕТА тт. РОМАНОВУ, СМЕРНОВУ НАЧАЛЬНИКУ ПОЛИТОТДЕЛА АРМИИ т. КРЫЛОВУ

Передайте бойцам, командирам и политработникам Н-ской армии, собравшим 6.091.182 рубля на постройку танковых колоний и самолетов для Красной Армии, — мой боевой привет и благодарность Красной Армии.

И. СТАЛИН.

Москва, Кремль товарищу СТАЛИНУ

Воодушевленные победами Красной Армии, громящей под Вашим руководством фашистские полчища, следуя примеру патриотов нашей славной родины, внесли свои сбережения на строительство танков и самолетов, а еще на строительство авиационных самолетов «Колховизн Узбекистана» один миллион рублей из своих личных сбережений. Прошу мой заказ для Красной Армии передать одному из авиационных заводов, а коллегам рабочих этого завода прошу ускорить строительство самолетов и быстро передать их в Действующую армию для нанесения сокрушительных ударов по гитлеровским мерзавцам.

Да здравствует наша победа! Председатель колхоза «Северный Маяк», Средне-Чирчикского района, Ташкентской области, Узбекской ССР, Сергей Григорьевич ЦОЙ.

Председателю Государственного Комитета Обороны товарищу СТАЛИНУ И. В.

Выполнив свой долг перед родиной, организации МОПР Советского Союза собрали и внесли в Госбанк в 1942 году 35.884.702 рубля на постройку танков и самолетов для нашей славной Красной Армии.

13 января ЦК МОПР СССР внес в Госбанк дополнительно на постройку танковой колонии 15 миллионов рублей.

Пусть танки, построенные за средства трудящихся — членов МОПР, помогут Красной Армии быстрее разгромить гитлеровские полчища! Председатель ЦК МОПР СССР Н. ШАРОНОВ.

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ЦК МОПР СССР товарищу ШАРОНОВУ Н.

Прошу передать трудящимся — членам МОПР, собравшим дополнительно 15.000.000 рублей на постройку танковой колонии, — мой братский привет и благодарность Красной Армии.

И. СТАЛИН.

КАЛИНИНСКИЙ ФРОНТ

Т. т. КУТУЗОВУ, ЛУЦЕНКО, ДАНИЛОВУ Передайте бойцам, командирам и политработникам частей мой боевой привет и благодарность Красной Армии за их заботу о бронетанковых силах Красной Армии.

И. СТАЛИН.

У К А З ПРЕЗИДУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

Об установлении дополнительных воинских званий для высшего командного состава авиации, артиллерии и бронетанковых войск В дополнение к Указу Президиума Верховного Совета СССР от 7 мая 1940 года установить следующие воинские звания для высшего командного состава авиации, артиллерии и бронетанковых войск:

- 1) Маршал авиации; 2) Маршал артиллерии; 3) Маршал бронетанковых войск.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. МАЛИНОВ. Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН. Москва, Кремль, 16 января 1943 г.

О ПРИСВОЕНИИ ВОИНСКИХ ЗВАНИЙ ВЫСШЕМУ НАЧАЛЬСТВУЮЩЕМУ СОСТАВУ КРАСНОЙ АРМИИ ПОСТАНОВЛЕНИЕ СОВЕТА НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ СОЮЗА ССР

Совет Народных Комиссаров Союза ССР постановляет: Присвоить вышеследующим лицам высшего начальствующего состава Красной Армии воинские звания, установленные Указом Президиума Верховного Совета СССР от 7 мая 1940 года:

ЗВАНИЕ ГЕНЕРАЛ-ПОЛКОВНИКА: Гоговору Леониду Александровичу Рокоссовскому Робертину Константиновичу

ЗВАНИЕ ГЕНЕРАЛ-МАЙОРА: Аншину Михаилу Борисовичу. Председатель Совета Народных Комиссаров Союза ССР И. СТАЛИН. Управляющий Делами Совнаркома СССР Я. ЧАДАЕВ. Москва, Кремль, 16 января 1943 г.

